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เรื่อง พื้นที่ผิวของปริซึม (2)



พื้นที่ผิวของปริซึม



รูปปริซึม
พื้นที่ของ

ฐานทั้งสอง
(ตารางหน่วย)

พื้นที่ของ 
ด้านข้าง

(ตารางหน่วย)

พื้นที่ผิว 
ของปริซึม

(ตารางหน่วย)

180 21636



รูปปริซึม
พื้นที่ของ

ฐานทั้งสอง
(ตารางหน่วย)

พื้นที่ของ 
ด้านข้าง

(ตารางหน่วย)

พื้นที่ผิว 
ของปริซึม

(ตารางหน่วย)

384 44460



รูปปริซึม
พื้นที่ของ

ฐานทั้งสอง
(ตารางหน่วย)

พื้นที่ของ 
ด้านข้าง

(ตารางหน่วย)

พื้นที่ผิว 
ของปริซึม

(ตารางหน่วย)

256 368112



จุดประสงค์การเรียนรู้
1. หาพื้นที่ผิวของปริซึมได้
2. น าความรู้เกี่ยวกับพื้นท่ีผิว  

ของปริซึมไปใช้ใน           
การแก้ปัญหา



พื้นที่ผิวของปริซึม   
= พื้นที่ผิวข้าง + 2(พื้นที่ฐาน)



ร่างรูปคลี่ของปริซึม
หาพื้นที่ของฐานทั้งสองของปริซึม
หาพื้นที่ของด้านข้างของปริซึม

สรุป
การหาพื้นที่ผิวของปริซึม



ตัวอย่างที่ 1 ปริซึมนี้มีพื้นที่ผิวเท่าไร
การหาพื้นที่ผิวของปริซึม



วิธีท า พื้นที่ผิวของปริซึม = พื้นที่ผิวข้าง + สองเท่าของพื้นที่ฐาน

= [2×(2×15) +2×(2×12)] +2×(12×15) 
= (60 + 48) + 360
=  468  ตารางเซนติเมตร

ดังนั้น  ปริซึมนี้มีพื้นที่ผิว เท่ากับ  468  ตารางเซนติเมตร
ตอบ ปริซึมนี้มีพื้นที่ผิว เท่ากับ 468 ตารางเซนติเมตร



ตัวอย่างที่ 2 ปริซึมสามเหลี่ยมนี้มีพื้นท่ีผิวเท่าไร

10 นิ้ว
12 นิ้ว

6 นิ้ว
5 นิ้ว



วิธีท า พื้นที่ผิวของปริซึม = พื้นที่ผิวข้าง + สองเท่าของพื้นที่ฐาน

= [2×(12×6)]+(10×12) +[2×(𝟏
𝟐
×10×5)] 

= (144 + 120) + 50
=  314  ตารางนิ้ว

ดังนั้น  ปริซึมสามเหลี่ยมมีพื้นที่ผิว 314  ตารางเซนติเมตร
ตอบ ปริซึมนี้มีพื้นที่ผิวเท่ากับ 314 ตารางเซนติเมตร



กล่องของขวัญทรงปริซึมสี่เหลี่ยม มีความยาวฐาน
ด้านละ 18 เซนติเมตร ความสูง 12 เซนติเมตร 
พื้นที่ผิวกล่องของขวัญกี่ตารางเซนติเมตร

ตัวอย่างที่ 3



วิธีท า พื้นที่ผิวของปริซึม = พื้นที่ผิวข้าง + สอง(พื้นที่ฐาน)
= 4×(18×12) +2×(18×18)
= 864 + 648
=  1,512  ตารางเซนติเมตร

ดังนั้น พื้นที่ผิวกล่องของขวัญ  1,512 ตารางเซนติเมตร
ตอบ พื้นที่ผิวกล่องของขวัญ  1,512  ตารางเซนติเมตร



ใบงานที่ 6 
เรื่อง โจทย์ปัญหาพื้นที่ผิวของปริซึม



ให้นักเรียนแสดงวิธีท าเพื่อหา
ค าตอบของโจทย์ที่ก าหนดให้

ต่อไปนี้ 

ค าชี้แจง



บ้านหลังหนึ่งต้องการสร้างสระว่ายน้ าส าหรับการว่ายเพื่อ
ออกก าลังกาย ขนาดกว้าง 3 เมตร ยาว 7 เมตร ลึก 1.2 
เมตร เจ้าของบ้านต้องการปูกระเบื้องโมเสก ซึ่งช่างก่อสร้าง
คิดค่ากระเบื้องรวมค่าแรง 20,000 บาทต่อตารางเมตร 
อยากทราบว่าเจ้าของบ้านจะเสียค่าใช้จ่ายในการสร้าง
สระว่ายน้ านี้กี่บาท

ข้อ 1



วิธีท า
พื้นที่ด้านข้างของสระว่ายน้ า = (2×กว้าง×ลึก) + (2×ยาว×ลึก)

= (2×3×1.2) + (2×7×1.2) 
= 7.2 + 16.8
=  24  ตารางเมตร



วิธีท า
พื้นที่ด้านล่างของสระว่ายน้ า = กว้าง × ยาว

= 3 × 7      
=  21  ตารางเมตร



ดังนั้น 
พื้นที่ที่ต้องปูกระเบื้อง = พื้นที่ด้านข้าง + พื้นที่ด้านล่าง 

= 24 + 21
=  45  ตารางเมตร


